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Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 
Apare odată în săptămână: D U M I N E C A 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-TJngaria pe an . . 5 fl. — cr. 

„ „' pe «/, an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
ÎI » « » P e V s a n 7 „ 

P r e ţ u l i n s e r ţ i u n i î o r : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 3 li., până la 200 de cu

vinte, 4 ii., de aci în sus 5 il. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA IHECFSANÂ"; 

eară banii de prenumeraţiuue şi inserţiuni li 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebe i 

Caransebeş, la 21 Iunie v. 1894. 

Aşadară tot s'a întâmplat aceea de ce ne-am 
temut, In casa magnaţilor s'a primit proiectul de 
lege pentru căsătoria civilă obligatoare, şi aşa în 
curând va deveni lege prin sancţionarea altisimă. 

Se vor schimba deci instituţiuni milenare, in
stituţiuni, cari în decursul seculilor au devenit sânge 
şi carne în credincioşii noştri, instituţiuni adânc 
tăietoare în organismul bisericesc. • 

Nunta sâ va lua de pe piedestatul sublim, pe 
carele a fost aşezată de Mântuitoriul lumei, ea dela 
taină sântă se va reduce la o afacere contractuală 
simplăj căreia din graţia spiritului timpului de as
tăzi, i se recunoaşte încă şi o parte etică. 

Sânta noastră biserică a învăţat şi învaţă, că 
nunta este taină sântă, instituţiune dzeească, şi 
aşadară că basele familiei în special şi în genere 
ale societăţii omeneşti sunt base sânte. 

Spiritul timpului însă zice: nu; nunta este o 
afacere lumească, o instituţiune profană, căreia însă 
nu i se poate clenega şi o parte mai înaltă etică, 
întrebarea este deci, cine are drept? Biserica sau 
spiritul timpului? Căci amândoauă deodată nu pot 
avea drept; sau o parte' sau alta. 

Nici nu încape îndoeală; adevărul şi dreptatea 
este pe partea bisericei. înveţătura ei este învăţă
tura dzeescului ei întemeietoriu, carea s'a păstrat 
pană în ziua de astăzi, şi carea să va păstra în 
veci. învăţătura ei nu este dela om, ci dela Dzeu. 

„ Ceeace Dzeu a împreunat omul se nu des

partă" a zis Mântuitoriul Christos. Eară apostolul 
Pavel învaţă ca căsătoria să fie „după Domnul", 

adecă în numele Domnului. învăţăcelul sântului 

apostol loan, Sântul Ignatie zice „Trebue celor ce se 
căsătoresc, ca împreunarea lor să fie formată prin 

binecuvântarea episcopului, pentru ca căsătoria se fie 

după Domnul şi nu după patimă. 

Adevărata căsătorie deci nu poate fi alta decât 
aceea, care să încheie conform îuvăţâturei bisericeşti, 
înaintea sântului altariu şi prin servitorii sântului 
altariu. 

Dacă luăm în considerare chiar şi timpul 
înainte de întemeierea bisericei creştine, ce vedem ? 
Vedem, că la încheierea căsătoriilor prevalează ele
mentele religioase. Binecuvântarea şi diferitele sacri
ficii. Acestea pe depun demustră, că omului şi în 
decădinţa sa i-a rămas încă conştiinţa —• deşi acuma 
întunecată prin păcat -— câ căsătoria nu este un 
act pur lumesc, contractual, ci un ce mai înalt, 
mai sublim, la care se recere auspiciile puterilor 
mai înalte, a dunmezeirei. 

Pe când aşadară căsătoria sacramentală îşi are 
basa sa, sau mai bine zis isvorul seu în biserică 
şi în învăţăturile ei sânte şi nestrămutate, pe ce 
să basează căsătoria civilă, fătul spiritului timpului 
de acum, unde ii este isvorul? 

Basa ei este de aflat în revoluţiunea francesa, 
deci este adăpată cu sânge omenesc, isvorul ei este 
mintea omenească cea rătăcită. Zis'a omul întru 
nebunia sa, nu este Dumnezeu, şi a devastat şi 
profanat sanctuarele Lui. A detronat pe Dumnezeu, 
şi a pus în locul Lui — mintea, dară tot atuncea 
a comis şi lucrurile cele mai nebuneşti. S'a închi
nat făpturei omeneşti. O femeie prostituată a Pari
sului, mai goală, a fost introdusă în couvent cu 
cuvintele : muritorilor! să nu adoraţi allă dumnezeire 

decât mintea, eată imaginea ei cea mai frumoasă 
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şi mai curată. Şi membrii conventului s'au închi
nat ei. 

Aceasta noauă dumnezeire s'a instalat apoi cu 
participarea legislaţiunei suvarene a naţiunei trán
cese, a magistratului şi a tuturor autorităţilor. Dară 
cât de scârbos este şi modul acestei instalări! O 
actriţa de renume reu, abea îmbrăcată, a fost dusă 
în biserica Notre Dame, acolo a fost aşezată pe 
altariu şi a fost adorată cu îngenunchiere şi tă-
mâere, între jocuri şi cântări. Atunci au venit 
înaintea ei bărbaţi şi femei, cari s'au declarat de 
soţi. Astfeliu de orgii s'au făcut şi în alte părţi 
ale franciei. 

Sub astfel de auscipii deci s'a ivit căsătoria 
civilă, şi este de înţeles şi de aprobat, dacă credin
cioşii bisericei noastre nu se pot însufleţi pentru o 
instituţiune, a cărei rădăcini le afli în revoluţiune, 
în revoluţiunea francesa, şi carea şi-a primit alimen-
taţiunea ei prin sânge omenesc, prin detronarea 
vecíniculíú Dumnezeu şi prin profanarea sanctua
relor Lui. 

Scoaiele noastre confesionale 
Sinoadele eparhiale din provincia metropolitană 

ortodoxă română, conform constituţiunei acestei bi
serici întrunite la Dumineca Tomei şi zilele urmă
toare, au terminat sesiunile lor ordinare din anul 
curent. Toate fără deosebire s'au ocupat cu viu in
teres şi de şcoalele lor, cari prin articulul de lege 
XXVI. 1893 . de nou sunt puse în faţa unei grele 
probe, probe nu numai de progresare, ci chiar de 
esistenţă. Şi acest obiect monn-ntos era pus şi între 
agendele congresului scolastic greco-catolic, convocat 
la Blaj pe ziua de 4 Iunie n., dar prin un ordin 
telegrafic al ministrului de instucţiune conte Csâky 
amânat pe — alte timpuri. 

Articulul de lege amintit este o continuare a 
restriugerei libertăţii bisericilor asupra şcoalelor con
fesionale, restringere începută la 1868 , şi urmată 
tot cu mai multă asprime aproape au de an, res
tringere, care vatămă adânc autonomia bisericilor 
şi tinde a lua din manile lor mulţime de scoale 
înfiinţate de ele şi susţinute cu grele jertfe pănâ 
acum. Căci durere este o frasă goală, că dela re
introducerea constituţiunei ungare, adecă la stăruinţa 
guvernului s'ar fi înmulţit numărul şcoalelor confe
sionale, s'ar fi ammeliorat salariile Invăţătoreşti, ar 
fi sporit numărul şcolarilor şi altele de acest fel; 
ci adevărul e, în special cu privire Ia şcoalele ro
mâne, că bisericile în faţa situaţiunei îngreuiate din 
ce în ce au pus îndoită silinţă întru promovarea 
cuiturei credincioşilor lor. Ear meritul guvernului 
să reduce aproape la rolul negativ, că luând măsuri 
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contrare justelor dorinţe şi aspiraţiuni ale acelor 
scoale, au silit pre susţinătorii lor la înmulţite sa
crificii: îngreunâud învăţământul, l'a promovat. 

Foile noastre naţionale, şi în deosebi cele bi
sericeşti şi şcolare, au marcat de ajuns însămnătatea 
acestei legi mai naoue, şi organele noastre biseri
ceşti, chiemate în prima linie la apărarea şcoalei 
confesionale de ingerinţa organelor nechiemate, şi-au 
pns toată silinţa, a evita periculul ameninţătorii!. 
Căci pericul este în adevăr, când bisericei, carea 
este chiemată a imprima generaţiunei tinere pentru 
toată vieaţa caracterul religiositâţii şi moralităţii, 
i să ia partea cuvenită ei de influinţâ asupra şcoalei 
poporale. Dar pericolul creşte, când într'un stat 
poliglot, unde fiecare popor are drept şi la cultura 
sa naţională, această cultură unui popor i-se îngre
uiază, ba i-să face aproape imposibilă, în favorul 
altui popor. Şi aceasta este „donum," ce sub masca 
liberalismului stă ascuns în aceste nisuinţe! 

Nu este scopul nostru a întră cu această 
ocasiune în toate amănuntele legei premenţionate; 
punctele principale, cari agravează şi împedecă pro
gresul şcoalei confesionale, şi prin aceasta ne provoacă 
a sări întru apărarea ei, sunt cu deosebire: urca
rea salarielor învăţător eşti, apoi instituirea şi disci
plinarea învăţătorilor. 

Salariile invăţătoreşti, în sensul acestei legi, 
nu pot fi mai mici de 300 fl., locuinţă corespun
zătoare, grădină de 1 / i juger, ear ale adiuncţilor 
nu pot fi mai mici de 200 fl.; staţiunile invăţătoreşti 
au se se întregească în restimp de 1 / i an, după 
moartea învăţâtoriului văduva şi - orfani să bucură 
6 luni de beneficiile aceluia; în fine să prevăd 
pentru învăţători 5 cuincuenale de câte 50 fl. 

Toate acestea sunt lucruri bune, — la părere; 
dar privind la împregiurările cele grele, în cari a 
trăit poporul nostru până la jumătatea acestui secol, 
crearea de azi până mâne de atari salarii este o 
sarcină foarte apăsătoare. Pământurile noastre co
munale sunt puţine sau lipsesc de to t ; veniturile 
alodiale le asorb salariile notarilor şi diregâtorilor 
locali; şi astfel prevăzutele salarii învăţătoreşti sunt 
a să aduna partea cea mai mare prin repartiţiuni 
preste repartiţinni dela popor. Ear ajutoriul pană 
la 60 fl. anuali, ce-1 promite statul pentru între
girea pană la 300 fl- a salariului, nu să dă, precum 
s'ar cuveni, într'o sumă pauşală bisericei respective, 
ca ea să acopere acele lipse, cari ea le cunoaşte 
mai bine, ci pe lângă împlinirea formelor prescrise 
se confere an de an direct comunelor singulare. 
Apăsătoare însă devin aceste ajutoare îndată ce 
trecu suma de 60 fl., căci atunci alegerea învăţâ
toriului confesional este a să aşterne ministrului spre 
aprobare. Adecă nu confesiunea, carea contribue 3 / 4 

la salariu, ci potestatea statului, carea ajută cu ' / 4 , 
are cuvântul decisiv în causă. Căci dacă snnt din 
partea acestei potestăţi obiecţiuni din punct de vedere 
al „intereselor statului," precum: necunoştinţa de 
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ajuns a linibei magiare, acţiuni contra statului, şi 
câte to.:t*j altele se pot subsuma la acest titlu atât 
de elastic, atunci ministrul în termin de 30 zile 
dispune altă alegere; şi dacă şi faţă cu aceasta are 
vre-o obiecţiune. denumeşte el învăţâtoriu pe cine 
voieşte, numai se fie de confesiunea respectivă. 

Unde e aici autonomia bisericei ? 
Dar autonomia aceasta devine aproape ilusorie 

prin disposiţiunea cuprinsă în §. 12, după care 
unde şi când o cer aceasta importante „interese de 
stat" , în urma votului comitetului administrativ co-
mitatens, ajutoriul se sistează, şi în locul şcoalei 
confesionale se face şcoală de stat. Şi tot asemenea 
se sistează şcoala confesională, dacă nu se soiveşte 
regulat salariul înveţâtoresc, şi dacă unul după 
altul au fost amovaţi doi învăţători, pentru că ar 
fi lucrat contra statului. Lucrarea aceasta „contra 
statului" este noţiune vagă, se poate esplica cum 
place organului statului, şi şcoala confesională e 
lăsată pradă voiniciei. 

Dar asprimea disposiţiunilor legei merge cres
când. Dacă din partea statului se dă unei scoale 
ajutori u de preste 60 fî. anuali, atunci autoritatea 
bisericească sentinţa sa de o eventuală destituire a 
învăţătoriului trebue se o aştearnă ministrului, şi 
ea întră în valoare numai dacă ministrul n'o difi-
culteazâ în timp de 30 zile. Altmintrea ministrul 
poate dispune cercetare noauă, şi la aceea întrevine 
şi un membru ai comitetului administrativ comita-
tens. Dar şi mai mult. La o şcoală ajutată de stat 
ministrul poate cere disciplinarea învăţătoriului, şi 
ori când, chiar şi înainte de încheierea cercetărei, 
poate sista ajutoriul, ear sentinţa adusă de autori
tatea bisericească, chiar şi dacă n'ar enuncia destituire, 
are a se aşterne ministrului; ba dacă cercetarea 
nu s'ar termina în restimp de trei luni, atunci mi
nistrul o predă comitetului administrativ comitatens. 
în fine când învăţătoriul subvenţionat şi dela stat 
e acusat că urmăreşte tendenţe „contra statului", 
ministru! chiar dela început pune disciplinarea lui 
în mâna comitetului administrativ; şi dacă autori
tatea bisericească nu esecută în timp de 14 zile 
sentinţele comitetului şi respective ale ministrului, 
esecutarea se dă organelor administrative. 

Tot asemenea ingerinţe se acoardă ministrului, 
când adausul de cuincuenale ajunge la 90 fl. 

Ear definiţiunea -„direcţiunei contra s ta tului" , : 
lucrare contra constiţhmei, contra caracterului „na
ţional" (in ce înţeles?), contra întregităţii e t c , este 
de aşa, încât mai nu ştii, ce nu s'ar putea imputa 
unui învăţătorii! ca „direcţiune contra statului". 
Doar chiar şi însăşi înfiinţarea şi susţinerea şcoalei 
confesionale! 

Acestea sunt esenţa legei în cestiune, carea 
loveşte aspru în autonomia garantată prin lege a 
bisericilor; dar în fine, pe lângă toată combaterea 
proectelor din partea organelor bisericeşti, ea acum 
e lege sancţionată, şi avem a ne supune ei. Dar 
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instrucţiunea ministrului, care statoreşte termini de 
tot scurţi pentru punerea ei în lucrare, îngreunează 
şi mai mult greutatea ei. 

Faţă cu aceste disposiţiuni, autorităţile biseri
ceşti din toate părţile au luat măsuri posibile pentru 
ameliorarea salariilor învăţătoreşti precum şi pentru 
cualificaţiunea învăţătorilor; şi cu mare bucurie putem 
constata, că poporul nostru, fiind aici vorba „de 
legea şi de limba lui", de nou şi-a îacordat toate 
puterile spre a îmbunătăţi salarii învăţătoreşti. şi 
a-şi asigura esistenţa şcoalei confesionale şi totodată 
naţionale. Ba încă şi mai mult. La apelul autori
tăţilor bisericeşti el a făcut şi colecte benevole, ca 
astfel comunele mai numâroase şi mai cu dare de 
mână se vină în ajutoriu şi comunelor mai mici 
şi mai sărace. 

în adevăr mult s'a făcut; dar mult mai este 
de făcut. Sute de comune bisericeşti nu pot urca 
salariul la suma pretinsa de l<*ge; colectele făcute 
nu ajung nici pe departe a plini golul; fondurile 
centrale bisericeşti sunt aproape sleite. 

De aceea toate sinoadele eparhiale, toate auto
rităţile bisericilor române fără deosebire au dispus 
înnoite colecte pe la credincioşii lor, au încordat 
firele ajutoarelor din centre, au dat comunelor bi
sericeşti instrucţiunile de lipsă şi în fine, punând 
la o parte nefericita noastră desbinare confesională, 
au intrat la conţelegeri frăţeşti, ca unde una sau 
alta comună bisericească singură nu poate presta 
salariul prescris, acolo am-be comunele se întrunească 
puterile lor, şi astfel şcoala maiorităţii se poarte 
caracterul seu confesional, ear minoritatea cu aceleşi 
drepturi şi datorinţe ş,â contribue la susţinerea ei. 

Accentuăm cu deosebire punctul din urmă, şi 
credem, că dacă se va procede în privinţa aceasta 
din toate părţile cu devotamentul cuvenit, şcoala 
română va putea întimpina şi această tempestate, ce 
se ridică asupra ei. şi în nobilă emulaţiune cu cele
lalte instituţiuni culturale ale poporului nostru, va 
continua şi ea, a manifesta valoarea şi vitalitatea 
aceluia. 

Transilvania Z. Boiu. 
• .-> 

în cansa progresului moral creştinesc 

Creştinismul presupune, ca acela, carele vo
ieşte a fi împărtăşit de benefeciele lui mângăitoare, 
să-i cunoască învăţăturile. Cu cât omenimea îna
intează pre calea progresului realistic, cu atât mai 
mult trebue să se Intereseze factorii competenţi de 
întărirea religiosităţii în inimile generaţiunilor plă
pânde, ca astfel pornirile prea reale urmate din 
educaţiimea materialistică modernă să fie contrabalan
sate prin un idealism sănătos, fără de care adevăratul 
progres moral-intelectuai este zădărnicit şi abătut 
spre egoism. Dacă societatea modernă nu ar închina 
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atât de mult spre materialismul nemoderat prin idea
lism religios, nu s'ar forma atâtea societăţi secrete 
ca anarhismul şi socialismul cari fac se se cutremure 
cultura ajunsă cu atâtea sacrificii nobile. 

Nu-mi este • scopul a mă ocupa în general cu 
mijloacele cari ar putea promova progresul moral-
religios, ci a indica pentru unele comune mijloacele 
speciale conducătoare la scop. Atari comune ar fi 
în fostul confiniu militariu: Satul-nou, Uzdinul Pe-
trovosela. îndeosebi Satul-nou este aceea comună, 
care în prima linie este avisată a sé îngriji de 
educaţiunea morală-religioasă şi a institui un model 
pentru celelalte comune fruntaşe. 

Comuna Satul-nou, la 6000 suflete români, are 
o şcoală poporală cu 9 puteri didactice şi de pre-
sent nici un catehet. 

Mai este în Satul-nou şi o şcoală de stat în 
care sunt obligaţi a întră elevii şcoalei poporale 
din clasa a IV. pentru clasa V. şi VI. In aceste 
scoale religiunea ar fi a sé propune în circa 20 
oare la săptămână, ceea ce un paroh nu poate efectui 
pre lângă cea mai mare bunăvoinţă. Ne putem deci 
închipui cât (le negleasă trebue sé fie în aceea co
mună educaţiunea morală-religioasă dacă vom lua 
în considerare, că învăţătorii comunali, fie ei cât 
de apţi şi zeloşi — nu au nici dreptul, nici potinţa 
de a sé ocupa cu predarea religiunei resérvate au
torităţilor bisericeşti; că ce sé poate aştepta dela 
şcoala de stat nu e lipsă a comenta. Şi cine va 
putea zice, că negligerea religiunei nu contribue 
foarte mult la propagarea nazarenismului — aceasta 
avantgardă a socialismului, ce sé răspândeşte atât 
de îcgrozitoriu ? Nu este consult a ne mângâia faţă 
de nazarenism cu provocare la vocaţinnea divină 
„dacă este dela Dzeu să va lă ţ i ; dacă nu să va 
nimici." Nazarenismul este propagatoriul demago
giei şi a cosmopolitismului distrugătoriu. Deci factorii 
chemaţi trebue sé lupte din toate puterile şi pe 
toate terenele contra acestei plage sociale. 

Comuna Satul-nou ca parohie românească are 
o biserică de model, care îşi acopere trebuinţele 
sale decorative din cele 165 jughere (lanţe) catas-
trale de pământ, cari aduc un venit anual de circa 
4000 fl. Ce a făcut biserica română din Satul-nou 
din acest venit frumos pentru creşterea religoasâ-
moraîă ? Absolut nimic! 

Propagarea ideilor sănătoase şi aducăţiunea re-
ligioasă-moralâ pretind imperative, ca aceasta comună 
să înfiinţeze un post de diacon-catehet, care să aibă 
misiunea a propune metodice religiunea în toate 
clasele şcoalei poprale şi a celei de stat, să ser
vească în biserică totdeauna ca diacon şi totdeuna 
când sunt adunaţi la serviciul divin credincioşii în 
număr suficient să ţină predici, să lumineze poporul 
şi astfel să desvoalte simţul religios, 

Considerând, că catehetul ar avea a propune 
catehismul circa în 20 oare la săptămână, va să 

zică în atâtea oare câte are un învăţătiu comunal 
dela clasa primă dotat cu 600 fl. postul de catehet 
consecventer ar trebui să-1 doteze comuna cu 600 fl. 
şi relutul de lemne ; comuna bisericească din partea 
sa ar trebui să-şi permită luxul atât de necesar 
de a dota pre diaconul său catehet cu alte 600 11. 
şi relutul de cuartir. Urmările înfiinţărei acestui 
post ar fi salutare atât pentru comuna politică cât 
şi pentru cea bisericească. 

Idea desvoltatătă să poate pune în praxă cu 
atât mai vêrtos, căci fruntaşii acelei comune sunt 
oameni zeloşi şi cu iubire adevărată cătră tot ce e 
frumos şi nobil. înfiinţarea de posturi de diaconi 
cateheţi să va impune cât de curând şi altor comune 
mari şi bogate precum e Uzdinul, PetrovOsela, Ni-
colinţul etc. 

Voiţi şi veţi putea. 
Teodor Petrişioru 

înveţătoriu. 

A P E L 
Pioşii noştri părinţi, de câte-ori săverşiau vre-o 

faptă măreaţă în timpurile de odinioară, totdeuna 
îngenunchiau înaintea altariului sânt şi aduceau 
jertfe plăcute bunului Dumnezeu, mulţămindu-i pen
tru isbânda câştigată asupra contrarilor lor. 

Jertfă strămoşască era înălţarea vreunei mănăs
tiri, biserici sau ruge, ce însemna locul închinat, 
care acoperia osemintele luptătorilor pentru sânta 
lor causa. 

De sigur un loc sânt a fost şi este şi acela 
unde strămoşii noştri cebeni şi-au ridicat biserica, 
renoită la anul 1746, în al cărei fundament cu 
ocasiunea săpărei temeliei celei nou edificânde, am 
dat preste mulţime de oase omeneşti, cu deosebire 
căpăţine şi fluere grămădite preste olaltă. Sânt se 
vede deci a fi fost acel loc ales, deoarece el, în 
timpurile noauă necunoscute, a fost îngrăşat cu 
sângele şi osemintele străbune. Dar întreit sânt este 
acum, deoarece în apropierea nemijlocită a bisericei 
vechi, pe care loc se zideşte cea noauă, se înalţă 
falnicul stejar secular, numit Goronul lui Horea, 
sub ale cărui ramuri viguroase juraseră triumvirii 
noştri naţionali, că vor lupta luptă vitejească, ca 
astfel prin moartea lor să asigure viaţa urmaşilor 
lor şi să schimbe soartea asuprită a neamului ro
mân. Tot sub acest Goron pausează odichnă eternă 
osemintele prefectului Avram Jancu, regele munţilor, 
ale cărui fapte eroice trebue să fie cunoscute fiecărei 
suflări româneşti şi se vor éternisa în curênd prin 
monumentul, ce poporul recunoscătoriu î'l va ridica. 
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Aceste întreite momente istorice au îndemnat 
ere laborioşii paroheni din Cebea se-şi exprime mul-
ţămita faţă de Atotputernicul Dumnezeu, care în 
decurs de aproape 2000 de ani a păstrat pe român 
poporul seu, prin zidirea unei biserici demne de un 
trecut de atâtea veacuri. Modest a fost începutul 
dar fn decursul timpului el a trecut preste puterile 
financiare, de cari dispune parohia. 

N'am întrelâsat nimic ce ne-ar conduce la scop. 
Cu toate aceste departe, tare departe suntem de 
fine. Şi nu putem amâna terminarea acestei zidiri, 
menite a fi monument etern despre evlavia noastră; 
drept aceea îndrâsnim a ne adresa cătră toţi fii şi 
prietenii acestor locuri sânte, precum şi cătră toţi 
credincioşii bisericei noastre şi a-'i ruga, să bine-
voiască a contribui cu denariul lor la terminarea 
acestei sânte biserici, lăcaş plăcut pentru preamărirea 
bunului nostru Dumnezeu, care păstrându-ne prin 
toate vicisitudinile timpurilor, ni-a conservat dim
preună cu noi religiunea şi naţiunea străbună. 

Dăruitorilor le vom esprima mulţămitâ publică 
şi numele lor îl vom scrie între ale întemeietorilor 
acestei sânte biserici si totdeuna le vom pomeni la 
sântul altariu! 

Colectanţii şi contribuitorii sunt rugaţi a-şi 
adresa jertfele lor bineprimite la adresa: Dr. Pavel 
Oprişa, profesor gimnasial, Brad (Hunyadmegye) şi 
ale trimite pană la 15/27 August 1894 . 

C e b e a , la 21 Maiu st. v. 1894 . 

loan Jurca, loan Tisu, loan llieş, 
paroh. paroh. epitrop. 

— o O « ~ — • 

Cărticica furnicilor. 
în Tipografia „Lupta" din Bucureşti a apărut 

Cărticica furnicilor, sau metoda cum s& se facă 
creşterea raţională a educaţiunilortradusă după Ch. 
G. Salzmann şi însoţită de o precuvântare şi o Intro
ducere de Petru Gârbovicianu profesor.*) Broşura 
e de valoare mai ales pentru învăţătorii noştrii. 
Reproducem din ea : 

Fii tot-deauna vesel 
într 'o oară veselă e cineva a tot puternic între 

ai săi şcolari. Ei să alipesc de noi cu tot sufletul, 
ne pricep toate vorbele, ne ascultă toate observa-
ţiunile. 

Dacă poţi să fii tot dea-una vesel, atunci n'ar 
fi altă ocupaţie mai uşoară, ca educaţiunea; sunt 

*) Preţul 1 leu 50 bani. 

persoane căror veselia le e înăscută şi ori şi ce le 
apare din partea zimbitoare. Aceştia n'au voie de 
îndemnuri, din contră trebue să le amintesc, că e 
nevoie şi de seriositate în educaţiune, dacă vor să-şl 
afirme antoritatea şi să procure, efectul necesar ad
moniţiunilor lor. 

Numărul acelora insă, cari sunt dotaţi dela 
natură cu veselie, e foarte mic; cei mai mulţi sunt 
din contră aplecaţi spre încruntare şi de aceia să 
află într 'un fel de disposiţiune sufletească nemulţâ-
mitoare. Cumcă în această disposiţiune neplăcută 
educaţiunea devine foarte grea şi foloseşte puţin, 
ştie ori şi cine, şi de aceia simte nevoia de a căuta 
veselia. A şi-o procura nu e însă aşa greu, după 
cum cred poate unii. 

Să se caute mai întâiu causa încruntării, căci 
atunci va fi mai uşor de a o înlătura. O, iubite 
cetitoriu! Te întreb pentru ce eşti tu tot-deauna 
aşa de încruntat? 

Tu răspunzi, că posiţiunea te face aşa. Te 
înşeli, amicul meu! E adevărat că o stare oare-care 
e tot-eeauna mai favorabilă de a des volta încrun
tarea, decât alta, însă adevărata causă a încruntării 
să află totdeauna în tine însuţi. Un om plin de 
vieaţă şi cu vederi luminate, trebue se fie în stare 
de a să face independent de mediul, în care trăeşte 
şi să cultive veselia cu mijloace dela sine. El e liniştit 
chiar dacă împrejurul lui e furtună, şi mulţămit, 
chiar dacă împrejurul lui domneşte nemulţumire. 
Un altul, căruia îi lipseşte o asemenea putere şi 
vederi, e întunecat şi încruntat, chiar dacă totul 
îi surîde. Causa încruntării să află adesea în starea 
bolnăvicioasă a corpului. Cine a învăţat cum să-şi 
păstreze sănătatea, să va putea apăra în contra unei 
asemeni încruntări. 

Adesea, şi poate în cele mei multe caşuri, 
resultă şi dintr'o stare bolnăvicioasă a sufletului, şi 
anume în special din reaua deprindere de a ne face 
idei neplăcute despre mediul, ce ne încunjură. Ob
servaţi iubiţi amici! Esistă o îndoită lume. Una e 
în afară de noi, ear alta în noi. Cea dintâiu e in
dependentă de ideile noastre, ear ceealaltă constă 
din ideile ce ne facem despre ea. Asupra celei dintâi 
putem puţin să lucrăm ; ceealaltă însă e opera noastră, 
— noi suntem creatorii ei. Aşadar, dacă lumea 
din afară nu e aşa cum ar trebui să fie după a ta 
părere, atunci procuraţi o altă lume, care îţi surîde 
care te predispune spre veselie; depriude-te de a-ţi 
face idei plăcute despre toate lucrurile, — idei li
niştitoare şi veselitoare, şi atunci veselia ta e solidă, 
sau cel puţin atât de solid întemeiată, cât e posibil 
în starea de larvă, în care ne aflăm. 

Să facem o încercare cu această creaţiune şi 
să vedem, dacă nu e posibil o idea plăcută şi în
cântătoare despre cercul în care lucrăm. 

Tu te mişti şi lucrezi într 'un cerc de copii. 
Cine sunt aceştia? Viitorii oameni. 
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Cine ţi-i-a dat ? Dzeu, care dâ toate. Cu ce 
scop? Spre ai conduce, ca să se formeze creaturi 
raţionale, libere, active şi fericite, şi să ţi-să pre-
sinte şi ţie ocasiune prin aceasta, de a te nobila 
însuţi. 

Dar ale lor viţii? Sunt stimulente spre a re
flecta asupra originei lor şi asupra celor mai bune 
mijloace, de ale înlătura. 

Dar greutăţile ce-ţi stau In cale? Să te sti
muleze de a-ţi încorda puterile spre ale învinge. 

Nerecunoştinţa cu care vei fi resplătit ? Procuraţi 
ocasiune de a te esercia ca să lucrezi în mod moral. 

Asemeni păreri nu sunt ele oare destul de 
pline de atracţiune ? 

Nu pricepi tu posibilitatea, cum un bărbat, 
care şi-a câştigat o desteritate să desobicinuiascâ 
pe acei, cari 'i încunjură, de asemenea idei, poate 
să-şi însuşască veselia? însă a putea cineva să do
bândească asemenea vederi, trebue, fără îndoială, 
să caute a dobândi un teren pe care să poată, — 
lăsând la o parte vizibilul, — se-şi îndrepte pri
virea asupra invizibilului. Aici dispare toată ne-
orînduiala, rătăcirea şi tot răul şi să deschide o 
câmpie, unde se vede numai armonie şi ţeluri nobile. 
Acelora, cari au încliuaţiunea de a dobândi un 
asemenea teren, le-am oferit ajutoriul meu în cu
noscuta scriere: Ceriul pe păment. 

Nu mă îndoesc, că tinerii educatori, cari îşi 
însuşesc ideile aflate în această scriere, vor învăţă 
să se predispună spre veselie în ale lor ocupaţium. 

V a r i e t ă ţ i 

Adunarea romano-catoiicilor în Pojon. 
în Pojon s'a ţinut în 2 9 . Iunie n. o adunare a 
rom. catolicilor, în care s'a luat măsuri faţă de proec-
tele bisericeşti ale guvernului. Au participat la 10.000 
persoane. Cont. Zichy Nândor a fost primit şi bine-
ventat la gară de prepositul Danko. în răspunsul 
seu contele a zis că vor începe lupta pentru causa 
sântă. Adunarea s'a ţinnt in etablisementul Dubszky. 
Mai întâiu Contele Zichy a salutat pre cei de faţă, 
apoi atacând politica guvernului a declarat, că este 
datorinţa fiecărui catolic a lupta în contra realisării 
acestei politice. Contele Eszterhăzy a . făcut apel la 
ascultători în causa unei organizări generale în toată 
ţara. S'au trimis telegrame Pontificelui Roman, Re
gelui şi Episcopului diecesan. După aceea s'a început 
pertractările conform programului. Interesant a fost 
disertaţiunea Drului Ştefan Bangha despre sistemul 
politicei bisericeşti în stat. în cuvântarea de închi
dere contele Zichy N. a zis, că e datorinţa tuturor 
catolicilor a lucra, ca sancţionarea relelor proecte 
să fie denegată. în urma acestor cuvinte s'a primit 

în principiu propunerea, ca toţi episcopii se meargă 
sub condueerea primatelui la rege cu rugarea, ca 
să nu sancţioneze proectele bisericeşti. 

Mormântul Domnului şi Golgota cum
părate. Mai în anii trecuţi s'a constituit în Londra 
o societate cu scopul de a cumpăra locul, unde a 
fost mormântul Mântuitoriului Isus Cristos. Secretarii 
acestei societăţi publică acuma în ziarul „Times" 
următoriul raport : Dăm cu bucurie de ştire, că 
după îndelungate negociaţiuni am fost norocoşi de 
am putut cumpăra mormântul Domnului. Mormân
tul stă într'o grădină mare, care încă am cumpărat'o. 
Totodată am cumpărat binecunoscutul deal pleş pe 
care toţi îl ţin, că este dealul Golgota unde s'a în
tâmplat răstignirea. Preţul cumpărării este 2000 
funţi sau 25 .000 fl. v. a. din care sumă jumătate 
am şi solvit'o, ear' cealaltă jumătate o vom plăti-o 
în rate lunare de 150 funţi. Stăpânirea turcească 
însă porunceşte să îngrădim locul cumpărat cu zid 
solid, ceea ce va consta alte 700 funţi. 

Nenorocire la Anina. în ocnele de cărbuni 
de peatră din Anina (comitatul Caraş-Severiu) anume 
în despărţământul Friedrich, s'a întâmplat mai de
unăzi o mare nenorocire. Şapte băieşi şi un copil 
au lucrat la un loc în acea baie, unde din motive 
pană acum nedescoperite aerul din bae a esplodat 
şi a rănit doi băieşi de moarte, patru foarte greu 
şi pe doi inşi numai uşor. învestigându-să nenoro
cirea la un rănit au găsit aprinjoare, eară la altul 
a fost reţaua de drot de pe lampa de siguritate 
Dawis ruptă. E verosimil dară că din negrigea bă-
ieşilor s'a întâmplat nenoroeirea. La doi băieşi pelea 
este smulsă de pre faţă şi cap, eară la ceialalţi a 
plesnit pelea de pe picioare şi braţe în urma esplo-
siunei. Nenorociţii sunt acum în căutare la spitalul 
din Anina. 

Portul naţional premiat. Dreptatea primeşte 
următoriul Avis: O persoană binefăcătoare mi-a pus 
la disposiţie un premiu de 40 coroane în aur, ce 
să va da pentru cel mai frumos şi mai original 
costum femeesc naţional românesc, în care o damă 
ori damicelă să va presenta la balul, ce să va da 
în S.-Sebeş, cu ocasiunea tinerei adunărei gen. a 
,, Asociaţiunei transilvane pentru literatura şi cultura 
poporului român" din acest an. Premiul e destinat 
esclusiv numai pentru porturi naţionale din Tran
silvania şi se va distribui în pausa balului, de 
comitenul designat. — S.-Sebeş în 8/20 Iunie 1894 
— Zevedeiu Mureşan. 

Demn de imitat. Cu multă bucurie — scrie 
Deşteptarea din Cernauţ — venim a pune şi 
comunele Frumosul şi Dea în rândul acelora, cari 
s'au lăsat de beutura rachiului. La îndemnul d-lui 
Pamfil Pojar, cantor bisericesc şi a d-lui Calistrat 
Molodeţchi din Frumosul s'a sfătuit mai mulţi băr
baţi să se lese cu totul de beutura rachiului şi au 



făcut intre olaltă chiar şi un contract, ca acela 
care va gusta rachiu, sau rum, sau altfel de beu-
turi spirituoase, afară, doară de vin şi bere, să plă
tească o gloabă de 50 fl. şi banii aceştia se se 
împărţească la copii sărmani dela şcoală. 

Vaccinări contra cholerei. Conform unei 
ştiri a ziariului „Times" Dr. Haffkine, un membru 
al laboratoriului Pasteur din Paris, şi Dr. Simpson, 
medic în Calcuta, din însărcinarea guvernului en
glez fac vaccinări contra cholerei, prin cari obţin 
resultate foarte importante. Intre alţii din 200 lo
cuitori ai coloniei Kattal-Bagan au vaccinat 160. 
Nu preste mult a isbucnit cholera şi au murit 10 
oameni, cari toţi erau nevaccinaţi, precând cei vac
cinaţi au remas neatinşi de choleră. Aceşti medici 
vor continua esperimentele cu vaccinarea contra 
cholerei doi ani, şi deja pănâ acuma au vaccinat 
25 .000 de oameni. 

Comunicaţiunea între Orşova şi Her-
culan. Din 8 Iulie încoacea comunică în Dumineci 
şi în sărbători între Orşova şi Băile Herculane tre
nuri locale separate ca şi în anul trecut, cari anume 
stau în legătură cu cursuri de năi de vapor sepa
rate, cu cari se pot face plăcute escursiuni în strîm-
toarea de la Cazan şi In alte locuri. 

Nr. 278 F . G. 1894. 

C o n c u r s 
Spre conferirea de stipendii noaue din „ Fondaţiunea 

lui Gozsdu" pe anul scolastic 1894/5 pentru studiile mai 
înalte se escrie concurs pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Concurenţii se documenteze cu documente origi
nali sau autenticate de notariu pubic: 

că sunt fii de cetăţeni ungari şi se ţin de biserica 
ortodoxă orientală română, spre care scop se cere ca pe 
lângă atestatul de botez se alăture şi adeverinţă dela 
parohul respectiv ca şi în presinte sunt greco-orientali; 

că studiază cu succes bun la vreun institut public 
din patrie, ceea-ce frequentanţii dela gimnasii se docu
menteze cu atestat despre anul scolastic 1893/4, ear cei 
dela facultăţi cu indice despre toate cursurile ascultate; 

că nu sunt în stare a se susţinea la studii din 
averea proprie sau a părinţilor lor. 

2. Cei-ce vor se studieze la vre-un institut afară 
din patrie au se-şi esopereze concesiune ministeriala. 

3. Petiţiunile instruate cu documentele necesare 
sunt a se adresa la representanţa fundaţiunei lui Gozsdu 
(Budapest, kirâly u. 13 sz.) pană la 1. August, a. c. cal. n. 

4. Totodată se provoacă stipendiştii actuali ca pană 
la terminul susindicat se arete resultatul studiilor din 
anul scolastic 1893/4, căci altcum li-se va sista stipendiul. 

5. Petiţiunile cari nu sunt instruate cu documentele 
amintite In concursul present sau sosite după terminul 
escris, nu se vor lua în considerare. 

Din şedinţa representanţei fundaţiunei lui Gozsdu 
ţinută în 5. Aprilie, 1894. n. 

Estradat prin 

George Bogoevici'u, 
[36] 2—3 notariu. 
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Băcănie şi ferărie 
Subscrisul aduc la cunoştinţa On. 

Public, că am cumpărat massa concursului 
lui Carol Prinz, negoţ de ferărie şi de 
instrumente, şi de azi incolo, în bolta mea 
de băcănie de pană aci, în casa lui Poşta 
din piaţul principal, voiu vinde şi acest 
negoţ, cu preţurile cele mai moderate. 
La ce învit cu toată stima pe onoraţii 
cumpărători. 

[37] i - i Franz Strauss 
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Tipografia şi Librăria diecesană din 
Caransebeş. 
Mare deposit 

de hârtii de epistoaie, netede, colorate, cu margine de 
aur, dela adjustarea cea mai simplă p a n ă la cea mai 

fină, şi cu inscripţiunea : 

„Totul pentru naţiune" 
10 coaie şi 10 coverte cu 25 cr. format mai mic 20 cr. 

Blauchete de scris 
pentru esamen 100 buc. cu 50 cr., hârtie de concept 
500 coaie cu 1 fl. 25 cr., hârtie albă de cancelarie 

500 coaie cu 2 fl. 50 

Coverte oficioase 
în toate mirimele, albe şi colorate, registre comerciale. 
Cărţi bisericeşti cu litere străbune. Ornate preoţeşti şi 

requisite bisericeşti. 

Portretele 
Andreiu Mureşianu, V. Lucaciu, I. Raţiu şi 

Mihail Eminescu. 

Tipografia noastră 
esecată bilete de visita, anunţuri de logodnă şi 

cununie, anunţuri funebrale etc. 
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în „Tipografia şi Librăria diecesană" au apărut şi se află de vindut următoarele cărţi: 

Dr. Petru Barbu: Catechismul religiunei ortodoxe-resăritene pentru şcoalele 
poporale. 1893 . Carte aprobată de Ven. Consistorii din Arad şi Caransebeş. Preţul 20 . cr. 

— Istoria biblică pentru şcoalele medii. Preţul 30 cr. 

Traiîtn Barzii: Instrucţiune p r a c t i c ă despre purtarea socoţilor şi administrarea 
averilor bisericeşti. 1 8 9 1 . Preţul 1 fi. 

Ioan Bartolomeiu: Schiţe istorice Şi culturale depre teritoriul fostului regiment 
ccs. reg. grăniceresc Nr. 1 3 . român bănăţari din cei 6 ani din urmă ai existenţei lui 
1866 — 1872 . Preţul 40 cr. 

Patriciu Dragalillă: Geografie pentru institutele pedagogice şi şcoalele secundare 
(după H. Guthe-Waguer). Tomul I. Geografia fisiea şi descrierea continentelor Australia, 
America, Africa şi Asia. 1892 . Preţul 1 fl. • 

Dr. E. Elefterescu: Igiena poporală. 1892 . Preţul 45 cr. 

Euea Hodoş: Manual de Istoria literaturii române. 1893 . Preţul 2 coroane, 
50 de bani. 

— Poezii poporale din Bănat, I. 1892 . Preţul 2 coroane 60 de bani. 

— Cântece C â t ă n e ş t i , reproducere din „Poezii poporale din Bănat" . Preţul 8 cr. 

Dr. Leo Mureşan: Igiena română 1892. Preţul l fl. 

Yasile Mândreanu: Elemente din Gramatica română în şcoalele primare urbane 
şi rurale aplicată la bucăţi de cetire. Manual pentru elevii din clasa a II şi a III primară. 
Partea I. Ediţiunea a cincea. Carte autorisată de Minist. cultelor şi aî instrucţiunei publice 
şi Consistoriul diecesan. 1892 . Preţul (în loc de 40) 30 cr. 

Dr. Iiiliu Olariu: Introducere în cărţile Testamentului V. şi N. Preţul 2 fl. 50 cr. 

— Scrierile Părinţilor apostoleşti traduse. 1892. Preţul 75 cr. 

O c M o i C Î l u l Cel mic sau cele O p t glasuri (cu litere străbune) 1892 . Preţul 75 cr. 

B. Szoren.vi: Geografia comitatului Caraş-Severin, pentru clasa III. a şcoalelor 
poporale. Ediţiunea II. 1892. Preţul 36 cr. 

— Manual de geografie pentru elevii din şcoalele poporale compus pe baza planu
lui ministeriuka cultelor şi instrucţiunii publice. 1894 . Preţul 35 cr. 

Ioan Velovan: Istoria biblică a testamentului vechiu şi nou pentru tinerimea 
dreptmăritoare-resăriteană din şcoalele poporale române. (Şcolarii din despărţământul (anul) II) 
1893 . Preţul 8 cr. 

— Istoria biblică a testamentului vechiu pentru tinerimea dreptmăritoare resări-
teană. (Şcolarii din despărţămentul (anul) ,111). 1893 . Preţul 15 cr. 

— Istoria biblică a testamentului nou pentru tinerimea dreptmăritoare-resăriteană. 
(Şcolarii din despărţămentul (anul) IV). 1893 . Preţul 20 cr. .•„ -. . 

m 

Redactor responsabil: D r . PETRU HAKlstJ 

1 " 

Tipariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş 




